
WOJEWÓDZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z HISTORII 
I ETAP 

 
Przykładowe odpowiedzi i schemat punktowania 

 
Zadanie 1. (4 p.) 
1 punkt za prawidłowy podpis pod ilustracją. 
 
I - C 
II - E 
III - D 
IV - A 
 
Zadanie 2. (4 p.) 
Jeden punkt za prawidłowe wpisanie Prawda lub Fałsz. 
 
A. Fałsz 
B. Fałsz 
C. Prawda 
D. Fałsz 
 
Zadanie 3. (1 p.) 
1 punkt za prawidłową kolejność chronologiczną. 
 
Podboje Aleksandra Macedońskiego - 3 
Reformy Solona - 1 
Bitwa pod Termopilami - 2 
Zajęcie Grecji przez Rzym – 4 
 
Zadanie 4. (4 p.) 
Jeden punkt za wpisanie prawidłowej nazwy starożytnego państwa. 
 

A. Filip II – Macedonia 
B. Dioklecjan – Rzym 
C. Salomon – Izrael 
D. Hammurabi - Babilonia 

 
Zadanie 5. (3 p.) 

1 punkt za każdą prawidłową odpowiedź. 
 

I. Żyzny Półksiężyc – 1pkt 
II.  np. 

Rolnictwo rozwijało się w dolinie wielkich rzek. 
Stosowano kanały irygacyjne. 
Dominowała uprawa zbóż. 

 (0-2 pktów) 
  
 
 
 



Zadanie 6. (3 p.)  
1 punkt za  prawidłowe zaznaczenie  lub prawidłową odpowiedź. 
I. D – 1 pkt 
II. D – 1 pkt 
III. 776r. p. n. e. – 1 pkt 
 
Zadanie 7. (4 p.)  
1 punkt za  prawidłowe zaznaczenie  lub prawidłową odpowiedź. 
I. ostrakon (ostraka) – 1 pkt 
II. C – 1 pkt 
III. C – 1 pkt 
IV. np. 
Biorący udział w obradach wolni obywatele zapisywali na nich imię tego polityka, który ich 
zdaniem zagrażał demokracji. Polityk w rezultacie był wyganiany z polis na 10 lat. Może 
pojawić się kontekst manipulacji politycznej, np., że w praktyce służył także do rozgrywek 
politycznych i pozbywania się osób niewygodnych. 
 
Zadanie 8. (3 p.)  

1 punkt za każdą prawidłową odpowiedź. 
I. tryumf – 1 pkt 
II.  np.  

zwycięstwo nad Kartagińczykami w II wojnie punickiej, II wojna punicka, wojna z  
Kartagińczykami, itp. – 1 pkt 

III.  np. 
Wodzowie kartagińscy byli jeńcami pojmanymi w trakcie zwycięskich walk Rzymu  
z Kartaginą (II wojny punickiej, wojen punickich). W tryumfalnym pochodzie szli 
pojmani jeńcy – ich udział miał podkreślić rangę odniesionego zwycięstwa. – 1 pkt 

 
Zadanie 9. (4 p.)  
1 punkt za każdą prawidłową odpowiedź. 
I. Wielka Wędrówka Ludów – 1 pkt 
II. np. 
Wandalowie 
Wizygoci 
Ostrogoci 
Lub inne plemiona – za każde 1 pkt  (0-3 pkty) 
 
Zadanie 10. (9 p.)  
1 punkt za  prawidłowe zaznaczenie  lub prawidłową odpowiedź. 
 
I. B – 1 pkt 
II.  

Imi ę Przydomek Tytuł Państwo, z którego 
pochodziła osoba 

Bolesław Chrobry  - 1 pkt. Książę – 1 pkt. Polska 
Otto – 1 pkt. III cesarz Niemcy – 1 pkt. 

III. Jeden punkt za prawidłowe wpisanie Prawda lub Fałsz. 
A. Fałsz  
B. Prawda 
C. Prawda 



D. Prawda 
Zadanie 11. (3 p.)  

1 punkt za  prawidłowe zaznaczenie  lub prawidłową odpowiedź. 
 

I. C – 1 pkt 
II.  np. 

O chrześcijanach zamieszkujących Bizancjum - wyznania prawosławnego. – 1 pkt. 
III. B – 1 pkt. 

 
Zadanie 12. (2 p.)  

1 punkt za każdą prawidłową odpowiedź. 
 
I. Trójpolówka – 1 pkt 
II.  np. 

System uprawy roli, według którego pole dzielono na trzy części. Każdego roku 
uprawiane są tylko dwie z nich, a trzecią zostawiano jako ugór. Jedno pole obsiewano 
jesienią zbożem ozimym, drugie obsiewano wiosną zbożem jarym, a trzecie pole 
ugorowane stanowiło pastwisko. – 1 pkt 

 
Zadanie 13. (5 p.) 

1 punkt za  prawidłowe zaznaczenie  lub prawidłową odpowiedź. 
 

I. 1 - B – 1 pkt 
2 - D – 1 pkt 

II.  Cechy stylu reprezentowanego przez budowlę fotografii B (styl romański) – (0-3 pkty) 
np.  
grube i masywne mury 
kamień jako budulec 
kolebkowe sklepienia 
zastosowanie łuku okrągłego 
małe okna, biforia i triforia 

 
 

Zadanie 14. (2 p.) 
1 punkt za każdą prawidłową odpowiedź. 
 

I. Seniorat – 1 pkt 
II.   Zasada, która określała porządek obejmowania tronu. Określała, że po śmierci władcy 

władzę zwierzchnią ma każdorazowo sprawować najstarszy męski przedstawiciel 
rodu (senior). -  1 pkt 

 
 
Zadanie 15. (3 p.) 

I.  
Postać kobieca - św. Jadwiga – 1 pkt 
Postać mężczyzny - Henryk Brodaty  - 1 pkt 

 
III.   
Śląsk - 1 pkt. 
 



 
Zadanie 16. (6 p.) 

A. Krewo – 1 pkt 
Jadwiga Andegaweńska – 1 pkt 
 

B. Warna – 1 pkt 
Władysław Warneńczyk – 1 pkt 
 

C. Toruń – 1 pkt 
Kazimierz Jagiellończyk – 1 pkt 


